



梅好春光
◎ 冯周鼎

一箱苹果的故事

◎陆遥

春节假期里,我依旧来单位上班。那天上午8时许,正在伏案工作的我,听到有人在隔壁问值班的女同事,今天陆站长来上班了吗?我不由得抬起头来,向门外张望。这时,一名中年女子抱着一箱苹果走了进来,她的后面紧跟着一名拎着红红绿绿礼品的中年男子。

“你们找我?”一脸惊诧的我问道。“你不认识我了吗?我叫李小芳。10年前,我10岁的儿子患白血病,是你捐款,又帮我写文章,登在报纸上。还将求助内容发在水滴筹平台上,经过几年治疗,我儿子终于康复。今天,我们夫妻俩就是专程赶来,感谢你这个好人的。”听着李小芳的话,我这才恍然大悟。

10年前的一个春天,在供电所工作的好友带着一名愁容满面、心事重重的女子来到我的办公室。好友说,这是和我妻子在一起打工的同事李小芳,来找你帮忙。一旁的李小芳接过话茬:今年40多岁的她和丈夫因性格问题,走到了离婚的地步。可厄

运专找苦命人,她10岁的儿子高热不退,周身疼痛。经医生诊断,患的是白血病……想要治好儿子的病,必须接受骨髓配对。如今的她为帮儿子看病,不仅花光积蓄,还欠了不少债,又如何拿得出巨款来进行骨髓配对呢。说着说着,抽泣起来。坐在一旁的好友说:“你不是为我们所里的一名同事家失火写过一组报道吗?”好友的提示,让我受到启发。

记得那年夏天,供电所一名员工家发生煤气泄漏,引发爆炸。事故造成一间屋子倒塌、一人死亡、两人严重受伤的惨剧。我在捐款的同时,陆续采写了一组连续报道,分别发表在《扬子晚报》《江海晚报》和《海门日报》上。一石激起千层浪,短短两个多月时间里,伤者家便收到单位和个人捐来的善款100多万元。在医院的精心治疗下,两名伤者得以康复。想到这儿的我当即答应下来,用自己的文字来向社会发出呼吁。救救苦命女子,救救她身患重病的儿子。

没几天,几家报纸同时刊载

了我写的救救花季少年的报道。镇村组织、企事业单位,以及海门慈善协会等纷纷慷慨解囊,我个人也献了爱心。为此,李小芳的儿子也顺利住进了苏州儿童医院,进行治疗。但捐款离天文数字的治疗费还有很大差距,情急之中的我想到了水滴筹平台,让全社会来拯救这个不幸的家庭。通过平台启动,李小芳收到了社会上一大批好心人的捐款。

“你儿子现在情况怎样?”“我儿子的病已经治好,如今在一家企业上班。”李小芳又动情地说,几年后,她的儿子康复出院,她便带着儿子到上海打工。打工期间,她又遇到了自己的真爱。说着,她用手指了指站在一旁的憨厚男子,这是我现在的丈夫,也是本地人。

再婚后的李小芳和丈夫用勤劳的双手把小日子过得红红火火。我留下了这箱苹果,在年后单位召开的员工会议上,把凝聚着一片感恩之心的苹果分给了大家,和他们一起分享了这箱苹果的故事,以此来匡扶弘扬扶贫帮困、助人为乐的道德风尚。

勤劳的妈妈

◎张家泰

妈妈生前忙忙碌碌,整天看她坐不住,好像有干不完的活。

妈妈常说,人一辈子都不能忘本,我是一个农民,勤劳是农民生存的前提条件。妈妈认为,勤劳了,连老天爷都会想着你、关照你。人勤劳了,在什么单位都受欢迎。所以,我们参加工作后,都按妈妈的要求,每天早上提前到单位打水、扫地、擦桌子,用心主动去找事情做,不等领导安排。

妈妈认为,人勤快,首先要大脑勤快,善于思考,不能呆板。脑子勤快,才能反应快,主意多、办法灵。尽量做到人找事情,而不是人等事情。做事情要快,同样一件事,人家干完了,如果你还慢吞吞,等人家干完了几件事,你还没干好一件事,就说不过去了。还要多想想,随着形势变化,需要做什么事?哪些事没做好,需立即补救,化被动为主动。人生在世,会遇到很多困难和问题,平时

常动脑,主动迎难而上,不怕事、能做事、做成事。

妈妈常说,不劳动就不该得食。她培养我们热爱劳动,依靠勤劳双手创造财富。我们小时候,从自己动手穿衣服吃饭,到帮助妈妈洗衣扫地做饭,干简单的家务活。初中时,我们就去到山里砸石子,到工厂到建筑工地做小工。尽管每次只能收入几毛、几块的零碎钱,但这是用我们自己的双手换来的钱,还能补贴家用或买几本新书、几件文具,是非常开心的事。有一次,我们兄弟俩接到一个活,运送桌椅到一个乡镇中学。在炎热夏天,借了人家的平板车,把东西装好,二十里路走到一半,天空突然乌云翻滚,要下雨了。没办法,我们把东西找个地方临时卸下来。第二天继续去干,直到把东西送到目的地。

我们家先后从养兔子、长瓜蒌等很多方面搞起家庭小副业,

依靠自己的劳动,增加家庭收入。每到放寒暑假,哥哥都要千方百计去山里去工厂里打零工。每次哥哥挣的钱都如数交给妈妈,想买学习用品等再向妈妈要。因为是家中长子,哥哥从小就懂事,知道尽可能为父母分忧解难,尽管吃了很多苦、受了很多罪,他都不吭声。奇怪的是,妈妈从没有过赞扬哥哥的话,可能在妈妈眼里,这没什么值得炫耀的,想成为顶天立地的男子汉,就要培养吃苦耐劳的精神。

妈妈的一生,无论是在艰苦环境下,还是家里逐渐富裕后,都早睡早起,不停忙碌。她很爱干净,从不需要别人帮忙,到了八十多岁,都坚持自己动手,家里的桌椅条台一尘不染。

因为有着这样一位勤劳的妈妈,我想,只要我们长期坚持不改本色,必将培养出勤劳奋进的家庭,影响一代又一代家人。

四美的下午茶

◎姜静华

芬芳
一叶

永红建了自己的书法工作室,早就约我们去喝茶。

永红的工作室设在鸿运城市花苑主干道旁叫艺龙美术培训的商住楼内。艺龙美术培训原本是其夫君余建华先生的画室和美术培训基地,永红退休后,开辟一席,作为自己的书法工作室。

进门就看到各种人物、静物的素描,一下子把我们带到艺术氛围里。永红的工作室在二楼最里边的一间。一进门,第一感觉是雅致素朴,停下来又觉得这素朴雅致里透着女人的娟秀和温柔敦厚。教室周边布置着永红的楷体书法和硬笔书法。永红退休前,在电视台做了多年江风海韵栏目的制片人。没想到她书法成就很高,她的作品2022年入选江苏省新人作品参展奖,并被江苏省书协吸收为会员,她的书法作品还参加了“2023年寻艺江海,赓续发展南通现象县(市、区)精品联展”。现任南通市妇女书法家协会副秘书长。

书法教室里别有洞天,隔壁是一小茶室。这茶室更是将人美醉,一花一画都是主人高品位审美意识的呈现。竹编食盒、陶制水盂,精致的酸枝木茶海,还有那叶子做的茶漏,太别致了。

主人为我们泡了玫瑰红茶,茶台上各色茶食。品着香茗,就着美食,心无羁绊,口无遮拦。我发现对面墙上一幅长条屏的画有似曾相识的感觉。永红告诉我们,这是敦煌壁画中鹿王本身图的故事。怪不得,我、叶子、永红曾同游敦煌。永红为我们讲起了图画中的故事。这个故事来源佛经。说的是有一天,九色神鹿救了一个溺水的人,并告诉他不要把我救你的事情告诉别人。但后来这个人在得知皇后想用九色神鹿的皮毛做衣服,并给予重重赏金时,心动了,告诉了皇后怎样围捕九色神鹿。九色神鹿被捕了,因为是神鹿,自然可以脱身,但他惩罚了这个言而无信的人。这个故事太符合我们的价值观了。

主人茶宠是一对酸枝木雕刻的鹅,细长脖子,流畅身子,妙不可言。永红又给我们讲起了羲之喜鹅的故事。鹅对伴侣忠贞不二,品行高洁,且是书圣王羲之所爱,放在永红的书法工作室再恰当不过了。

渐渐地,你说茶,我道书法,你讲太极,我言家庭管理。永红说,佩服树红身上的倔劲,是她学习的榜样。我笑言树红一直以奔跑的速度成长,如今已经有了以她名字冠名的省级技能大师工作室,多年来,我见证她是如何成为打不死的小强,但花开万朵各有美姿。永红是我眼中世上最优雅的女子,仙气十足。叶子美在格局宏大、豪情侠义,在环保执法岗位全情投入,对朋友、对家人甘心付出,女儿结婚后,在双方都是独生子女的情况下,高度融和两个家庭,真正意义成为幸福美满的一大家。诸美面前我稍稍自惭,但我心口相连,大朴不雕,也算是自成风格吧。聊着聊着,不知谁提到万法归宗,是的呀,无论茶、书法、太极乃至我们的环保达人叶子所从事的环保执法工作,都有内在的共同点。也许这就是马克思主义哲学提到的矛盾的普遍性吧。万法归宗的“宗”是事物的发展规律,用传统文化来表达,就是“道”。我们都到了知天命的年龄,我们在不同的职业、爱好乃至家庭生活中参悟着共同的道。

好朋友之间的关系从来不用刻意维护,同频共振的人,无论隔多久相聚,依然思维碰撞,温暖和提升彼此,给予对方前行的力量。能够一起感悟人生,参悟大道的朋友是人生最宝贵的财富,且行且珍惜。

心窗
片羽